

九龍城區議會文件第 135/10 號  
(供 2010 年 11 月 11 日第 19 次會議參考)

(資料文件)

九龍城區議會轄下  
房屋及基礎建設委員會  
第十五次會議工作進度報告

主旨

本文件旨在報告九龍城區議會轄下房屋及基礎建設委員會於 2010 年 9 月 16 日第十五次會議所討論的主要事項。

工務計劃編號 9189WC—更換及復修水管工程第四階段

2. 水務署表示更換及修復水管工程的第四階段將於 2011 年展開，預計於 2015 年完工。委員普遍支持此項工程，但希望署方盡量採用無坑挖掘法、在進行工程前應先與其他政府部門或港鐵協調，盡量安排相同地點的工程同期施工，減少對市民造成的不便。另外，委員要求署方在工程前與當區議員、業主及商戶多作溝通，並將預計工程完工期分階段列出張貼。

強烈要求改善九龍城區水浸問題

3. 委員不滿 7 月份九龍城區多處地方發生水浸，多次致電渠務署的水浸投訴熱線亦不獲接通，建議署方研究避免再次出現水浸的改善措施。渠務署表示署方的水浸投訴熱線當日是 24 小時運作，但由於有多宗水浸發生，令線路極之繁忙。署方除了每年在雨季前後與路政署和食物環境衛生署商討改善地區雨水排放的情況外，亦會每一至兩年檢視各區渠道，並在有需要時加建集水溝，防止水浸問題出現。署方亦會在 2011 年進行雨水排放系統整體研究。

### 要求屋宇署及外判顧問公司為收到命令的市民提供更全面的服務及協助

4. 委員表示有居民反映收到屋宇署的維修命令，往往不明瞭應作出維修工程的內容，建議署方外判公司向業主講解維修工程的內容。屋宇署回應署方及其委聘的顧問公司都會向市民解釋命令內容及回答相關的疑問，並會視乎情況，透過電話、在辦公室會面或實地視察提供服務。另外，市民亦可向署方申請查閱核准圖則，以確定需要進行的工程。

### 要求屋宇署釐清發出勸籲信及命令的原則

5. 委員表示有業主立案法團反映其大廈在數年前完成大廈維修，卻收到屋宇署發出的勸籲信及命令，質疑署方的標準。屋宇署回應表示署方於巡查樓齡達 50 年或以上的樓宇後，根據樓宇的狀況，把樓宇分為不同組別。就發現公眾地方有輕微欠妥或較明顯欠妥之處的樓宇，署方會發信勸喻有關業主作出適當保養維修。至於發現有較明顯欠妥之處的樓宇，署方則會向有關樓宇業主發出修葺令。

### 保障舊樓被私人公司收購遺下未收購之少數業主／住戶的權益

6. 委員表示近年九龍城區內有不少舊樓陸續被私人公司收購以重新發展。雖然舊區重建可以活化社區、帶動經濟，但委員亦關注當舊樓的大部份業權被收購後，往往因為大部份業主/住戶已搬離，導致大廈無人管理，令衛生環境轉差，治安出現問題，個別大廈更出現缺電和缺水的情況。九龍城民政事務處表示會協助未被收購之業主重組法團，以便維持大廈的基本管理。最後委員會通過去信發展局修訂《土地(為重新發展而強制售賣)條例》或引入附例，在法律層面規定收購公司/代理人一俟收購到一定百分比(如八成)的業權時，便須負責大廈的基本管理和運作，包括保安、清潔和水電供應等，並在上述建議生效前，安排非政府團體暫代處理這些受收購活動影響的大廈的基本管理工作。

### 抗議興建商場升降機一拖再拖 強烈要求 2010 年年底前展開工程

7. 委員不滿愛民商場擬建的升降機至今仍未展開工程。房屋署表示在 2006 年初已經開始研究在商場附近加設升降機至停車場上蓋的可行性，研究結果是可於頌民樓與愛民商場之間加建升降機。然而，由於升降機需接

駁至愛民商場天台位置，而當時已經商場已經由房屋署分拆出售予領匯管理有限公司(下簡稱「領匯」)，故此工程需要獲得領匯的同意。當時領匯正為愛民商場進行翻新工程，所以需要延至 2009 年 12 月才能就加建升降機工程發出第一次工程合約招標。委員會最後通過動議，「強烈要求房屋署及領匯公開解釋興建愛民商場升降機一拖再拖的原因，並承諾確定 2010 年年底前展開工程」。

九龍城民政事務處

2010 年 11 月